

☞ *Ко дню памяти Вассы Васильевны Большаковой* ☞

**Наша Васса – Учитель, Ученый, Личность**

Кузнецова Юлия Ивановна

*Нижегородский филиал ОАНО ВО «Международный славянский институт»,  
Россия*

e-mail: [juliann82@yandex.ru](mailto:juliann82@yandex.ru)

**Аннотация.** Автор представляет статью с воспоминанием о Вассе Васильевне Большаковой (1935-2015), российско-советском психологе, специалисте в области истории психологии.

**Ключевые слова:** Большакова, Нижний Новгород, история психологии, воспоминания.

**Our Vassa – Teacher, Scientist, Personality**

Kuznetsova Yulia Ivanovna

*Nizhny Novgorod Branch of EANCO “International Slavic Institute”, Russia*

e-mail: [juliann82@yandex.ru](mailto:juliann82@yandex.ru)

**Abstract.** The author presents her remembrances on Vassa Vasilievna Bolshakova (1935-2015), a Russian-Soviet psychologist, specialist in the field of history of Russian psychology.

**Keywords:** Bolshakova, Nizhny Novgorod, history of psychology, memoirs.

Васса Васильевна Большакова родилась 12 сентября 1935 г. в поселке городского типа Красный Профинтерн Некрасовского района Ярославской области. Красный Профинтерн – дореволюционный поселок «Крахмалопаточный завод», которому посвятил свои строки прекрасный русский поэт Николай Некрасов. Места поэтические, раздольные, волжские плесы, настоящая русская глубинка, но вполне цивилизованная. По Волге ходили суда,

здесь помнят и бурлацкую удаль, сказы и были о Степане Разине и Емельяне Пугачеве. Все это отразилось в характере, судьбе нашей Вассы, как мы называли ее. Она была настоящей русской патриоткой. В отношении русского языка мы не ведали подобного защитника русскости и бескомпромиссного воина за его чистоту. Васса была непоколебима, настоящая горьковская героиня «Васса Железнова». И не мудрено, по образованию она была филологом, учителем русского и немецкого языков. Васса Васильевна окончила педагогический институт. Прекрасно пела, хорошо разбиралась в музыке, театральном искусстве, живописи и, конечно, литературе.

Родители ее были образованными людьми. Отец, Василий Константинович, работал главным электриком на крахмально-паточном заводе, пользовался большим уважением в городке, его мнение часто было решающим, и не только в производственных вопросах, но и при разборе житейских проблем простых тружеников. Вероятно, его человеческая отзывчивость и неподдельный интерес к людям повлияли на становлении личности Вассы Большаковой. Мать, Александра Ивановна, имея образование бухгалтера, после рождения старшей дочери Валентины и до конца жизни была домохозяйкой. В семье подрастало трое детей, и мама очень серьезно занималась их воспитанием. По воспоминаниям Вассы Васильевны, в их доме всегда было уютно и красиво, в палисаднике росли кусты жасмина и сирени, на клумбах источали аромат самые разные цветы. И Наша Васса всю жизнь имела полный подоконник цветов и разводила их даже на окнах в подъезде обычной пятиэтажки в центре Автозавода, куда они в 1977 г. переехали с матерью из Костромы.

Талантливая девочка Ася (домашнее имя Вассы Васильевны) все школьные годы была солисткой хора, родители дали музыкальное образование всем детям. Сестра Валя и Ася брали уроки фортепьяно, а брат Костя выучился игре на баяне. В годы работы в горьковских вузах (сначала Горьковском педагогическом институте иностранных языков им. Н. Добролюбова, затем Горьковском государственном педагогическом институте им. М. Горького) Васса Васильевна занималась вокалом в Доме Ученых. Студенты и коллеги с большим теплом вспоминают ее выступления со сцены этого очага культуры, объединяющим научное сообщество г. Горького. Страстью нашего педагога были русские романсы, она знала их десятки! Самый любимый романс «Утро туманное» на слова Ивана Тургенева она пела, будучи уже серьезно больной.

Научная карьера Вассы Васильевны Большаковой многогранна. Профессор, доктор психологических наук, член нескольких профессиональных сообществ, признанный корифей истории русской психологии. Она руководила

диссертационными исследованиями восемнадцати аспирантов, которые успешно защитили свои работы по разным проблемам отечественной и зарубежной психологии. Имеет множество публикаций, среди которых особое место занимают «Очерки по истории русской психологии» в пяти томах (планировалось написать и опубликовать двенадцать!).

Мое знакомство с Вассой Васильевной Большаковой состоялось в 1991 г., ей меня представили как молодого преподавателя кафедры общей психологии ГГПИ им. М. Горького, ведущего научную работу по проблеме способностей и одаренности. Мой будущий научный руководитель пригласила меня к себе домой, где в дальнейшем проходили все консультации. Она всегда ждала меня за накрытым столом, обычно приглашая ко времени обеда. Угощала блюдами собственного приготовления, умела и любила вкусно готовить, щедро делилась кулинарными рецептами. В нашу первую встречу Васса Васильевна подробно расспросила меня о моей работе, семье, планах на будущее. Все годы нашего общения она живо интересовалась моей жизнью, горячо поддерживала инициативы и умело поправляла готовящийся текст диссертации. В период моей учебы 1993-1995 гг. в университете г. Манчестера (Великобритания) мы переписывались с моей дорогой Вассой. Она описывала в своих письмах работу кафедры психологии в Нижегородской медицинской академии, которой она заведовала в те годы. Подробно рассказывала о других аспирантах, которым она всегда зачитывала мои письма из Англии. Делилась жизненными наблюдениями, сообщала о событиях в нашей стране и городе, комментировала прочитанные книги и просмотренные фильмы. Вдали от Родины мне было очень радостно получать письма не только от своей семьи, но и от научного руководителя.

Последние годы жизни Вассы Васильевны прошли на моих глазах. Она была одинока. Ее детьми были мы, ее ученики. С 2013 г. из-за прогрессирующей болезни наша Васса стала нуждаться в постоянной опеке. Наша семья взяла над ней шефство, привлекая к уходу за ней еще нескольких близких нам людей, поскольку мы жили в разных концах города и обеспечить ежедневное двухразовое посещение профессора было непросто. Особую роль в организации и осуществлении ухода за Вассой Васильевной сыграл мой отец Иван Трофимович Галькевич. Он сумел разобраться в ее коммунальных платежах, привел в порядок документы, оформил инвалидность, добился обеспечения ее лекарствами и санаторно-курортным лечением, сопровождал Вассу Васильевну в пансионаты, санатории и центры дневного пребывания. Его забота существенно маскировала ухудшение памяти нашей Вассы, позволяла ей находиться среди людей, участвовать в общих делах, даже принимать участие в

концертах с вокальными номерами. Они оба были награждены грамотами, а в благодарственном письме руководителю организации, в которой работал в то время Иван Трофимович, отмечена его внимательная, сердобольная опека за пожилым человеком.

Удивительно то, как Васса Васильевна справлялась со своим состоянием, как обходила сложные вопросы, как своей радостной улыбкой привлекала к себе людей, вызывая готовность ей помочь. Она была очень подвижна, много падала, у нее были часты переломы. Последнее ее падение привело ко второму перелому шейки бедра, микроосколки попали в кровяное русло и стали причиной смерти, закупорив сосуды головного мозга.

Васса Васильевна всегда была человеком самобытным, энергичным, лидером по натуре. Она, став в конце жизни большим ребенком, стремилась к свободе, на вольный воздух, обожала движение, прогулки. Стоило больших трудов уследить за ней. Она убегала из больницы, из санатория, из церкви. Птица вольного полета, рвущаяся из клетки... Когда-то в молодости она водила мотоцикл, обожала скорость.

Психолог она была прекрасный. Тонко подмечала особенности людей, могла построить отношения и с ребенком, и с равным, и с глубоким стариком. Умела подметить в любом человеке его достоинства, опиралась на них, глубоко доверяла людям, из-за чего была уязвима.

Было трогательно наблюдать за Вассой во время Соборования и Причастия. На ее лице проступало что-то детское, она послушно складывала руки на груди, осторожно осеняла себя крестом. В такие минуты мы боялись спугнуть это умиротворение... Такой мы запомнили ее – чистой, светлой и радостной. Память о Вассе Васильевне будет вечно жить в наших сердцах, мы будем ухаживать за ее могилой на Новосормовском кладбище, хранить ее научное наследие, работа над которым продолжается.

***Страница на сайте проекта «История российской психологии в лицах»***

<http://hist-psy.ru/person/bolshakovavv.php>

***Сведения об авторе:***

**Кузнецова Юлия Ивановна**, кандидат психологических наук, доцент, заведующий кафедрой психологии, Нижегородский филиал ОАНО ВО «Международный славянский институт» (Россия)